Reste tuto uUlohu:
6x1+3x—> MAX:
pii omezenich

4x1+2x +x3=20.
2x1+t4x2+tx4—=22,
x1=20.x2=20.x320.x14=0.

Naleznete vsechna zakladni feSeni této ulohy.

Zakladni resent:
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Odpovidajici ucelové funkce:

2.cx(4)=0.

ad

c™x(1)=30.c'x(2)=30.c™x(3) =3



Simplexova metoda

x1 X2 X3 x4 f

3 4 0 o [y

20 20
22 22 Optimalni hodnota ucelové funkce

Gradientni metoda

x1 x2 x3 x4 f

3.8 2.4 0 o | 30

20 20
17.2 22



' je stejna pro vSechny metody, Gloha ma ale nekone¢né mnoho feseni - celou hranu pfipustné oblasti



Postup reseni optimalizacni ulohy o planovani vyroby pomoci simplt

si nyni ukazeme na prikladul.5.3. V této Uloze jsme maximalizovali ticelovot
f=2x+y
za podminek
3x +y =24
x+y=10

x+ 2y =16

Reseni tlohy simplexovou metodou:

Ulohu maximalizovat ucelovou funkci f = 2x + y ,prevedeme
minimalizovat —f = —2x — y bez Ujmy na vyznamu reseni. Protoze soustav
podminek musi byt zapsana do simplexové tabulky ve standardnim tvari

zadanou soustavu nerovnic na soustavu rovnic pomoci doplnkovych proméni

Pro lepsi orientaci v simplexoveé tabulce oznacime x = x,;,y = x, a doplnko

jako x5,x4 @ Xxs.

3x; +x, + x5 = 24
x1+x2 +X4 =10
x; +2x, + x5 = 16

Z nynejsiho zapisu vidime, Ze v soustave rovnic, kterou mizeme prepsat do
budeme ji znacit A, se nam objevila jednotkova submatice obsahujici prvk
Tuto submatici mazeme zvolit jako vychozi pripustnou bazi. Vzniklou

muizZeme rovnou zapsat do simplexove tabulky.

-2 -1 0 0




c X D Xy Xz X3 Xy
0 Xs 24 H 1 1 0
0 x 10 1 1 0 1
0 xs 16 1 2 0 0

0 2 1 0 0

Z tabulky vidime, Ze kritérium optimality neni splhéno (v poslednim
koeficienty vétsi nez nula). Prejdeme tedy k dalsimu kroku. MazZeme vy
sloupec, ktery v poslednim radku obsahuje prvek vétsi nez nula a nazvem
sloupcem. V uvahu pripadaji dva prvni sloupce matice A. K rychlejsir
optimalnimu reseni zvolime sloupec s nejvyssi hodnotou koeficientu v pos
Jako klicovy sloupec tedy vybereme prvni sloupec. Protoze jsou vsechny pr
sloupci kladneé, urécime minimum z podilu jednotlivych prvka sloupce b k

prvkam klicového sloupce.

(241016 24
m"‘”{3*1’1}_ 3

Minimum podilu nastava pro prvni radek, z cehoZ vyplyva, Ze nahradi

vektorem x; a transformujeme matici A tak, abychom dostali dalsi

submatici.
-2 -1 0 0
c x b X4 X, X3 X4
-2 X, 8 1 1/3 1/3 0
0 X4 2 0 - -1/3 1
0 X5 8 0 5/3 -1/3 0
-16 0 1/3 -2/3 0

Kritarinnm nntimalitv anat neni enlndna a nrotn 7valime nowwr kliconnd <la
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pripadé mame uz jen jednu moznost, a to sloupec x,.

Vypocitame minimum z podilu b ku x».

Minimum nastava pro druhy radek, vektor x, tedy nahradime vektor

transformujeme matici A tak, abychom dostali novou jednotkovou submati

-2 -1 0 0

c x b X, X5 X3 X,
-2 X4 7 1 0 1/2 -1/
-1 Xy 3 0 1 -1/2 3/
0 X5 3 0 0 1/2 -5/
-17 0 0 -1/2 -1/

Simplexové kritérium je splnéno. Vsechny koeficienty posledniho radku
jsou mensi nez nula. Ztabulky nyni mizeme wvycist vysledek. Funkce

nabyva své minimalni hodnoty vbodechx =7,y =3,x;, = 0,x, = 0 a x.
hodnote -17. Nyni muze optimalizacni ulohu prevést zpét na ulohu maxi
funkce f = 2x + y nabyvad své maximalni hodnoty 17 prox = 7 ay = 3,;
doplnkova proménna a mohli bychom podle ni dopocitat urcity prebytek,

prebytek dilt strechy.
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Tab. 2.3.3.c.
—f=-2x—y

- = 3 ajerovna
'malizace. Takze
Xz = 3 je pouze

v tomto pripadé



Soubor "Simplexova metoda - 4", Uloha str. 81 - je fesena.



Ucelova funkce: 5x1+3x2

Simplexova metoda

x1 x2 x3 x4
3 4 0 0

20 20
22 22

Gradientni metoda

x1 x2 x3 x4
3 4 0 0

20 20
22 22



